

PRECIOS DE SUSCRICION:

En Orihuela: un mes, 1 peseta.
Fuera: trimestre, 3'50

SABADO 9 DE AGOSTO DE 1890

ADMINISTRACION, SANTACRUZ 2.

Anuncios y comunicados a precios convencionales. Pagos adelantados.

COLEGIO DE 1.^a Y 2.^a ENSEÑANZA

ESTABLECIDO EN LA CIUDAD DE ELCHE

BAJO LA ADVOCACION

DE NUESTRA SEÑORA DE LA ASUNCION.

Educación es instruir a la juventud con entera sujeción a la doctrina de la iglesia católica, tal es el objeto que se propone el colegio.

Los profesores, en número suficiente y con título académico, dan la enseñanza según los programas del Instituto de Alicante al cual se halla incorporado el colegio.

La pensión de los alumnos de segunda enseñanza es de 180 pesetas al trimestre y de 165 la de los de primera.

La apertura del colegio el 20 de Septiembre, pero los que hayan de ingresar en la segunda enseñanza se presentarán el día primero del indicado mes.

HIERRO QUESADA



Combate la inapetencia, debilidad, amarillez, escrófula, raquitismo, anemia, clorosis, desarreglos periódicos, convalecencia de enfermedades largas y afecciones nerviosas.

Dad HIERRO QUESADA a los niños y se criarán robustos. No perjudica el estómago más delicado. La mejor preparación férrica y más barata, según los análisis.

Todos los médicos de España la recetan. Exijase la firma del doctor Quesada.

Depósito en Orihuela, farmacia de Bailesteros, calle del Vallet, número 22.

CAJA DE SOCORROS Y AHORROS DE ORIHUELA.

En los días 18, 19 y 20 del actual tendrá lugar la subasta de los efectos vendidos, advirtiéndose a los empeñantes que las renovaciones y desempeños solo podrán practicarse hasta el 10 del que nos rige.

Lo que oportunamente anunciaremos al público para su conocimiento.

COCHERA.—Se alquila la de la casa número 12 de la calle de Santa Lucía.

La moralidad administrativa

Hace tiempo que se acusa a la administración española de falta de moralidad; más nunca, como ahora, se ha tratado de explotar en provecho de un partido político el deseo general que en el país existe de mejorar la administración pública librándola de tan grave defecto.

A la verdad, por el camino que han emprendido los conservadores, nada de provecho va a conseguirse, porque todo el mundo comprende a lo que se tira.

Si se presenta a ciertas individualidades o corporaciones hostiles al partido conservador como culpables de inmoralidad, hipótesis que no podemos rechazar en absoluto porque en todas las agrupaciones políticas pueden ingerirse elementos insa-

nos, no será difícil devolver el mismo cargo a los conservadores, cuyo proceder político y administrativo les ha hecho odiosos a la opinión pública.

Porque no hay que olvidar que nuestros males no proceden de fecha reciente; han ido acumulándose con el tiempo hasta adquirir un carácter crónico, al que parece nos hemos acostumbrado con estóica indiferencia, y sería injusticia notoria el desconocer que elementos pertenecientes a todos los partidos han puesto sus manos en el desquiciamiento de la administración pública, al que nadie ha hecho frente con la energía debida.

En este resultado corresponde verdaderamente la principal parte a los conservadores, no solo por razón del tiempo en que han ejercido el poder, sino también porque ellos, o sus antecesores los modelados, han sido los que con traviesa intención han procedido siempre, llegando hasta calificar de candidos progresistas a sus adversarios los liberales y aprovechando hábilmente en beneficio propio la buena fé de estos y su probado patriotismo.

Consideramos, pues, ridícula pretensión la del partido conservador, el sostener que los liberales tenemos la culpa de todo, no obstante la historia que demuestra lo contrario. Y más ridícula sería todavía la pretensión de dicho partido de erigirse en censor de las faltas que atribuye al adversario, sino supiéramos que el propósito de corregirlas es solo aparente, y que los conservadores son los hombres de siempre.

Cuando se desea de veras el remedio de males como los de que se trata, no puede ser buen procedimiento el imputarlos falsamente a una colectividad que cuenta con personalidades ilustres, y cuya cooperación se necesita para una obra de tal naturaleza, que solo la nación puede llevar a cabo.

Además, si el remedio que trata de aplicarse, no es oportuno, vendrá a resultar peor que la misma enfermedad. Todas cuantas medidas se adopten ahora contra las corporaciones populares son pretexto de inmoralidad en la administración, redundarán forzosamente en perjuicio de la sinceridad electoral, considerándose como preparación del triunfo de determinados candidatos.

Y esto no lo decimos nosotros; se deduce claramente del espíritu que informa el artículo 91 de la ley del sufragio universal, que establece cometen el delito de coacción electoral, los funcionarios públi-

cos que promuevan o cursen expedientes gubernativos de denuncias, multas, atrasos de cuentas, propios, montes, pósitos o cualquier otro ramo de la Administración, desde la convocatoria hasta que se haya terminado la elección; prueba evidente de que por tales medios, simulándose propósitos de rectitud o moralidad, pueden buscarse resultados electorales, como la experiencia enseña: y si bien no se ha hecho todavía la convocatoria para las elecciones, en el ánimo de todos se halla el que pronto han de celebrarse las mismas, tanto para diputados a Cortes, como para provinciales y concejales, de modo que concurren, moralmente hablando, las causas a que obedece el precepto legal indicado.

¿Quiere, pues, el partido conservador que creamos en sus propósitos de moralidad y de sinceridad electoral? En sus manos está el dar una especie de tregua a su acometividad contra las corporaciones de origen popular, hasta que las elecciones se celebren, única manera de demostrar sinceridad en la aplicación de la ley, tanto en materia electoral, como en la administrativa. Así es como se satisfaría al país, pero no del modo como se trata de proceder.

(De «El Serpis» de Alcoy.)

SALUD PÚBLICA

Tomamos de «El Mercantil Valenciano» de ayer:

En el cementerio general fueron enterrados ayer los cadáveres de ocho adultos y otros tantos párvulos.

En la huerta y pueblos de Ruzafa y Nazaret no se registró ninguna invasión de enfermedad epidémica durante el día de ayer.

El caso sospechoso ocurrido la noche anterior en el camino de la Soledad se confirmó ayer tarde, adoptándose las medidas que se creyeron necesarias para el aislamiento y destrucción del foco. La enferma se hallaba anoche reaccionada y en estado relativamente satisfactorio.

A las siete se dió cuenta en el centro de Sanidad por el médico D. Francisco Navarro de que en la calle de la Palmera, núm. 10, segundo, distrito del Museo, se hallaba un joven de 19 años atacado de la enfermedad reinante.

Enseguida fué a visitarle el doctor Villanueva.

Este facultativo encontró ligeramente enfermo al citado joven, con síntomas coleriformes, disponiendo en su consecuencia las medidas que estimó oportunas.

El paciente es aficionado a la caza y pesca, aunque asegura que hace días no ha estado en Nazaret.

En el resto de la provincia el estado sanitario responde a los siguientes partes:

- Algemesi, 4 invasiones y 1 defunción.
- Cuatrecorona, 7 y 4.
- Canals, 16 y 6.
- Fortaleny, 1 y 1.
- Buñol, 1 y 1. (Un operario de la vía férrea.)
- Castellon de Rugat, 1 invasión.
- Utiel, 7.
- Silla, 1.
- Manuel, 1 defunción.

Riola, 1.
Villanueva de Castellón, 1.
Total, 13 pueblos, 44 invasiones y 16 defunciones.

El día 4 ocurrió una defunción en cada uno de los pueblos de Alberique y Montesa.

El día 3 se registró un caso en Las Valls.

Según datos oficiales, desde el día 4 no ha habido ninguna novedad en la salud pública de Llerena.

La carencia de pan ha podido producir un conflicto en dicho pueblo; pero los celosos concejales lo han evitado haciendo pedidos de harina que ya obra en su poder.

La carencia de pan en Llerena se debía a la incomunicación completa con los pueblos limítrofes, en los cuales se fabrica la harina.

Desde el día 4 ha habido en Argés 14 invasiones y 5 defunciones.

Salen para dicho punto cinco hermanas de la Caridad, acompañadas del médico delegado del gobierno, Sr. Estremera.

SUETOS Y NOTICIAS

Ha sido nombrado Juez de instrucción de este partido D. Valentin Escribano Roca, que en la actualidad se hallaba desempeñando el Juzgado de Marchena.

Ayer fueron devueltos por esta Subalterna a la Dirección general del Tesoro, 31 décimos de lotería del sorteo que hoy se ha celebrado en Madrid.

La recaudación de contribuciones territorial, industrial y minas, correspondiente al próximo trimestre del actual año económico 1890-91, tendrá lugar en esta ciudad, en los días del 18 al 25 de los corrientes, y cuya recaudación estará a cargo de este Ayuntamiento.

La noticia que ayer circuló de que en el Pinoso, había sido muerto de dos tiros el vecino de esta ciudad Carlos Esquer, de oficio albañil, ha resultado no ser verdad, pues dicho individuo hemos tenido el gusto de verlo en esta población.

La Junta central del censo ha acordado declarar incompetentes a los gobernadores, para imponer multas a los alcaldes en lo referente a asuntos electorales, y que solo formen parte de la Junta municipal los alcaldes y concejales en propiedad, como igualmente los ex-alcaldes y ex-concejales que tengan capacidad.

La «Gaceta» publica un anuncio de la secretaria del ayuntamiento de Madrid, sacando a concurso 220 urnas de cristal transparente, con tapas y cerraduras, que han de servir para depositar en ellas las papeletas electorales, con arreglo a lo que dispone la ley de sufragio universal.

Dice «El Siglo Médico»:

«Esta lentitud y relativa benignidad en la marcha de la epidemia, el número escaso de invadidos en cada pueblo, salvo contadas excepciones, y el ver que sin embargo de haberse presentado enfermos en poblaciones situadas en las riberas de grandes rios, no se ha difundido con rapidez como otras veces, nos hace concebir nuevas y razonadas esperanzas de que el mal no se desarrollará, al menos por ahora. Conviene sin embargo, que nuestras autoridades no confíen demasiado en esta esperanza ni abandonen aquellas prácticas y precauciones que recomiendan la higiene y una sana policía.»

Para evitar consiguientes perjuicios participamos á los exportadores de vinos que se han puesto en vigor en los mercados de la América del Sud, los acuerdos tomados por el gobierno de la República francesa respecto á no ser admitidos, desde la próxima cosecha, los vinos que contengan más de dos granos de yeso por cada litro, y de un gramo de sal para cada unidad de igual cabida.

Hemos recibido un lujoso cuaderno que contiene el índice de las publicaciones hechas por la Comision del Mapa geológico de España, desde 1873 á 1888 y el estado de los trabajos al terminar el año 87. Acompaña además el mapa de la provincia de Madrid, admirablemente detallado, que forma el núm. 28 de los publicados hasta ahora.

Desde la presentacion de la epidemia colérica hasta el día primero del actual, han sido invadidas de dicha enfermedad 984 personas habiendo fallecido de estas 521, ó sea el 52'94 por ciento con relacion á las invasiones.

En la «Gaceta» del 5 de este mes, aparece una ley, incluyendo en la red de carreteras del Estado, la que parte del Alto de las Atalayas á Murcia, en el trayecto comprendido entre Cahosa de Segura y Redován.

Dice un periódico que en esta semana quedarán relevados todos los secretarios de gobiernos de provincia que aún continúan en sus puestos.

Hemos recibido el primer número de «El Obrero Católico», periódico que ha aparecido en Lorca y se publicará dos veces en la semana. Establecemos con gusto el cambio con el nuevo colega.

El ayuntamiento de Novelda ha variado los nombres de dos calles de aquella poblacion por los de Isaac Peral y Mercader, respectivamente.

Confirmada nuestra noticia que ayer publicamos, mañana se publicará el último número de nuestro apreciable colega «El Orcelitano». Lo sentimos muy de veras.

Cortamos de «El Diario de Cartagena»: El telegrama á que nos referimos en la Crónica, y que se nos ha facilitado por la alcaldía, dice así:

«San Fernando.

No habiendo pensado antes, como ahora lo hago, en la posibilidad de que la acumulacion de personas que desean conocerme pueda dar lugar á la introduccion del cólera en Cartagena, un deber de conciencia me hace formar el irrevocable propósito de aplazar mi visita á Cartagena, para cuando regrese de Mondariz.

Suplico ha todos me dispensen los trastornos que mi anunciada visita puede haber producido. ISAAC PERAL.»

Servicio telegráfico particular de EL DIARIO DE ORIHUELA.

Madrid 9.—(1'25 m.)

Causado viva emocion acuerdos Junta Central Censo.

Créese unanimidad mostrada elementos liberales es primer paso coalicion.

Salido Beranger para San Sebastian. Nombrádose Pellegrini presidente República Argentina sustitucion Juarez; calmádose agitacion política.

VARIEDADES

Una empresa singular

La prensa francesa da cuenta de que en Montreuilson-Bois, llamaba la atencion desde hace algun tiempo la presencia de un español llamado G..., que desplegaba en su vida un lujo extraordinario, sin que nadie le conociese fortuna personal ni trabajos que justificasen su opulencia.

La detencion de dos mendigos, hecha por la policia, ha facilitado el descubrimiento de la empresa, á cuyo frente figuraba con éxito el español G...

Este sujeto tenía á su servicio un crecido número de mendigos, á los cuales daba casa, comida y un sueldo de 150 francos mensuales.

Por la noche, todos sus pensionistas le entregaban el producto obtenido durante la jornada, y no hay que decir que el empresario ponía de patitas en la calle á todo aquel cuyo rendimiento no consideraba en relacion con las ganancias que tenía presupuestadas.

En este asilo sui generis figuraban gran número de personas sanas y robustas, que al salir á la calle á ejercer su industria, resultaban por medio de hábil falsificacion, ciegos, cojos, mancos, tullidos y mudos.

Uno de estos últimos, obligados á recobrar la voz por la energía del comisario, dió cuenta detallada á la autoridad de la organizacion de dicha empresa que ipso facto, fué liquidada, apelando á la fuga su director.

BOLETIN RELIGIOSO

Santos de mañana: San Lorenzo Diacono, mr. español y Santa Filomena, virgen.

Imprenta de Cornelio Pavá, Feria. 37

AVISO

En los anuncios, avisos, reclamaciones y comunicados se hará el 25 p 010 de rebaja á los suscritores.

DIARIO DE AVISOS

Anuncios de defuncion ó funeral

A una columna 6 pesetas en la primera y cuarta en la segunda página.

A dos columnas 8.

Moyor tamaño á precios convencionales. A los suscritores: rebaja 25 por 010

No temer al cólera

Si siempre que se experimenta sed se tiene la precaucion de mezclar con el agua una copa de ¡Pum!

No temer al cólera

Si despues de cada comida se toma una taza de té ú otra infusion y se vierte en ella una copa de ¡Pum!

No temer al cólera

Si al acostarse se bebe un vaso de agua con una copa de ¡Pum! ó bien media copa de ¡Pum! sola.

NO TEMER AL CÓLERA

Si se compra un tarro de ¡Pum! legítimo; porque es de advertir que éste se distingue del falsificado por el precinto y una etiqueta que cierra el mismo con la firma y rúbrica de E. LAMOLLA.

VENDESE ESTE PRECIOSO LICOR EN LAS CONFITERIAS, CAFES Y ULTRAMARINOS Los pedidos al por mayor á E. LAMOLLA, LÉRIDA.



Depósito en Orihuela

FARMACIA DE BALLESTEROS calle del Vallet, número 22.

Es el extracto medicinal del aceite de hígado de bacalao, privado de la grasa pudiendo por ello tomarlo en verano los niños y personas delicadas.

Cura la anemia, coloritis, raquitismo, escrófulas, amarillez, debilidades, pobreza de sangres, catarro, bronquitis y tisis.

Las personas que necesiten usar el Aceite de Bacalao y lo suspenden en verano, empleando e MORRHUOL QUESADA, no se privarán de tal remedio.

ELIXIR MORRHUOL QUESADA, al peptonante de hierro, sumamente agradable, 3 pesetas frasco. CAPSULAS MORRHUOL QUESADA, 50 en frasco, 2 pesetas.

VERDADERA PANACEA

PARA FACILITAR EL BABEO EN LOS NIÑOS

PREPARADO POR EL FARMACEUTICO

D. LUIS BRACH Y CAMARA

Con este preparado altamente inofensivo por su composicion química, se consigue facilitar la suprimida baba, cortar radicalmente la diarrea que los aniquila, extinguir las erupciones de la boca que tanto les molesta, les arregia el estómago, les impide la alfetecia, les hace brotar fuertes dentaduras, y á los encanijados los transforma en robustos niños.

El mejor elogio que pudiéramos hacer de la panacea es el gran consumo que de ella se hace por espacio de once años, arrancando millares de niños de las garras de la muerte.

ÚNICO DEPOSITO FARMACIA DE SU AUTOR, HOSTALES, 10, ORIHUELA.

LA GENERACION HUMANA

por G. J. Witkowski doctor en Medicina de la Facultad de País, oficial de Academia, etc. Ilustrada con 260 grabados intercalados en el texto, y 3 láminas cromolitografiadas, recortadas y sobrepuestas. Version española de la sexta edicion francesa, por el doctor D. Luis Marco, del Claustro extraordinario de la Universidad central, alumno premiado por la Facultad de Medicina de la misma, etc., etc.

«Escrito por un hombre de ciencia, moralidad, cultura literaria y buen gusto; ocupándose de un asunto, individual y socialmente, del mayor interés; dedicado, no solo al público médico sinemas principalmente á las personas cultas, aunque legas en estas materias sodeciales; ideado con severo método, desenvuelto con gran copia de doctrina moderna, realizado con maestria, enriquecido por una vasta y sólida erudicion, y presentando las consideraciones más útiles á todos con el lenguaje más accesible á los profanos y ameno para los lectores, puede afirmarse que es tanto una obra bella como una buena obra, científica en su concepcion, artistica en su desarrollo, universal en cuanto al público á quien se dirige y médico-social respecto á los fines interesantísimos que con laudables propósitos persigue.» SE HAN REPARTIDO LAS ENTREGAS

CONDICIONES DE LA PUBLICACION.—De esta magnífica obra se publicarán simultáneamente dos ediciones:

1.º UNA EDICION ECONOMICA, que constará de unas 60 entregas en buen papel, ilustrada con 260 grabados intercalados en el texto y 3 láminas cromolitografiadas, recortadas y sobrepuestas; cada entrega constará de 8 páginas, con sus grabados correspondientes. Saldrán semanalmente dos entregas al infimo precio de 0'50 céntimos las dos. (Con la 20.ª entrega se repartirá una lámina; con la 40.ª otra, y con la última, la 3.ª y última lámina, sin aumento de precio.)

2.º UNA EDICION DE LUJO, con papel fuerte de gran lujo, y las 3 láminas magníficamente iluminadas. Saldrán solamente dos entregas, al precio de 0,85 céntimos las dos.

ADVERTENCIA.—En vista de la índole de la obra, las entregas se repartirán bajo sobre cerrado

Se halla de venta en la Librería editorial de D. Carlos Bailly-Bailliere, plaza de Santa Ana, núm. 10, Madrid, y en las principales librerías de provincias y Ultramar.

A LOS SEÑORES SACERDOTES

«La Union Católica» (cuyo centro está en Clermont-Ferrand, Francia), gran establecimiento de sastrería dedicado exclusivamente á la confeccion sobre medida de toda clase de trajes talares, acaba de establecer una sucursal en Barcelona, calle del Obispo, 3, en ella hallarán los señores Sacerdotes, á precios muy económicos, todas las prendas de vestir á su uso, confeccionadas en condiciones de solidez, buen gusto y duracion irreprochables.

La correspondencia, los pedidos, peticion de catálogos y demás informes, dirigirse directamente á su director: SR. BARTHOMEUF.

No confundir «La Union Católica» con cualquiera otra casa de nombre asimilado.